

— Что обозначает? — повторил Чуфыркин.
 — Видите ли, резу-зю-ми-ми... забормотал оратор. — Понимаете ли, ну, вот, например, я, скажем, излагаю речь. И вот выводи, так сказать... Одним словом, понимаете?...
 — ... Мы не понимаем, что вы говорите... «Интервенцию» объясните, — продолжал Чуфыркин настойчиво.
 — И «диффамацию», — добавил чей-то пронзительный голос сверху и сбоку.
 — И кто такой камер-лакей? В какой камере?
 Председатель взвился, начал звонить. — Не сразу, товарищи, прошу по очереди!
 — «Аккредитовать» не понимаю!
 — Ну, что значит аккредитовать? — растерялся оратор. — Ну, значит, послать к нам своих послов
 — Так и говори! — раздраженно забасил кто-то на галерее.
 — «Интервенцию» даешь! — отозвались задние ряды.
 Какая-то лохматая учительская голова поднялась и, покрывая нарастающий гул, заявила:
 — И, кроме того, имейте в виду, товарищ оратор, что такого слова «использовывать» в русском языке нет! Можно сказать — использовать!
 — Здорово! — отозвался зал. — Вот так припаил! Шкраб, он умеет!
 В зале начался бунт. Оратор, как загравленный волк, озираясь на председателя, вдруг куда-то провалился. Багровый председатель оглушительно прозвонил и выкрикнул:
 — Тише! Предлагается перерыв на десять минут. Кто за?
 Зал ответил бурным хохотом, и целый лес рук поднялся кверху.
 Что не учел оратор?
 Вспомните общие требования к публичному выступлению. Какие из них соблюдены в речи оратора, какие нарушены?
 Какие ошибки допустил оратор в работе над языком своего выступления?
 Что такое шкраб?
 Отредактируйте выступление докладчика с соблюдением правил подготовки устного выступления.

12.

Проделайте работу по комплексной орализации текстов. Прочтите тексты и упростите их, подготовив для устного выступления. Измените их в соответствии с требованиями к устному выступлению — сделайте фразы более простыми, замените сложные и книжные слова на разговорные, уберите длинноты, опустите ненужные детали и подробности, добавьте свои комментарии, разъяснения и оценки.

Образец. В Воронеже, в центре творчества детей и юношества «Радуга» прошла областная научно-техническая выставка, собравшая представителей двенадцати сельских и городских районов. Было

представлено около 150 экспонатов. Особенно отличился Михаил Калгин, который занимается на Аннинской станции юных техников, он сконструировал маленькую стиральную машину. Вадим Титовский и Сергей Косычев из Острогожска представили зарядное устройство и генератор сетевых импульсов. Александр Бугаев из Бутурлиновки — сеялку, а Александр Мазуренко (станция юных техников Железнодорожного района) — прибор для восстановления кинескопов.

Исходный текст	Текст для устного выступления
В Воронеже, в центре творчества детей и юношества «Радуга» прошла областная научно-техническая выставка, собравшая представителей двенадцати сельских и городских районов	Я хочу рассказать об интересном событии, которое недавно произошло в нашем городе. В Воронеже есть центр творчества детей и юношества. Называется он «Радуга». Недавно там прошла очень интересная выставка.
В ней приняли участие ребята из двенадцати районов области. Были участники и из города, и из села	В ней приняли участие ребята из двенадцати районов области. Были участники и из города, и из села
Было представлено около 150 экспонатов	На выставке можно было увидеть около 150 экспонатов, сделанных ребятами
Особенно отличился Михаил Калгин, который занимается на Аннинской станции юных техников, он сконструировал маленькую стиральную машину	Все экспонаты выставки были очень интересными. Например, Михаил Калгин из Анны сконструировал маленькую стиральную машину
Вадим Титовский и Сергей Косычев из Острогожска представили зарядное устройство и генератор сетевых импульсов. Александр Бугаев из Бутурлиновки — сеялку, а Александр Мазуренко (станция юных техников Железнодорожного района) — прибор для восстановления кинескопов	Ребята из Острогожска привезли на выставку сделанные ими сложные электрические устройства — зарядное устройство и генератор сетевых импульсов. Саша Бугаев из Бутурлиновки показал на выставке сконструированную им сеялку, а Саша Мазуренко из Воронежа — прибор для восстановления кинескопов. Это была очень интересная выставка. Она показала, как у нас много талантливых ребят, которые могут принести большую пользу нашей стране своими изобретениями

И. Наши хирурги смогут резать без крови. На Пермском заводе имени Дзержинского начинается серийный выпуск уникального